
 

   

Gemeinde Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
43. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 09.10.2023 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende 19:36 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

   
 2   Ehrung von Schülerinnen für gute Ergebnisse bei der Kriegsgräber-

sammlung 2022 
Amt1/206/2023 

   
 3   Ehrung Blutspender Amt1/208/2023 
   
 4   Information des Arbeitskreises über die Auswertung der Fragebögen 

zur Nahversorgung, beraten über weitere Vorgehensweise sowie Vor-
stellen einer an der Nahversorgung interessierten Firma 

 

   
 5   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 11.09.2023  
   
 6   Amtliche Mitteilungen  
   
 6.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 11.09.2023 Amt1/222/2023 
   
 6.2   Bekanntgaben des 2. Bürgermeisters Amt1/223/2023 
   
 7   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 8   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 9   Feststellung und Beschlussfassung über den Antrag des Gemeinde-

ratsmitglieds, Herrn Leo Wiedenmann, auf Entbindung von seinem 
Ehrenamt 

Amt1/217/2023 

   
 10   Anträge  
   
 11   Anfragen  
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Öffentliche Sitzung 
 

 
 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
2. Bürgermeister André Dehler eröffnet um 18:30 Uhr die 43. Sitzung des Gemeinderates Grub 
a.Forst. Er begrüßt alle Mitglieder des Gemeinderates Grub a.Forst, die Mitarbeiter der Verwal-
tung, die Vertreter der Coburger Tageszeitungen sowie die anwesenden Zuhörer und die zu 
den Ehrungen eingeladenen Bürger. 
1. Bürgermeister Jürgen Wittmann ist nicht anwesend und wird vertreten von 2. Bürgermeister 
André Dehler. 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 15 Mitgliedern des Gemeinderates Grub a.Forst sind 14 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
Gemeinderat Leo Wiedenmann ist nur im öffentlichen Teil der Sitzung bis zu seiner Entbindung 
von seinem Ehrenamt anwesend. 
 
Das Gremium erhebt keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 
 
TOP  2 Ehrung von Schülerinnen für gute Ergebnisse bei der Kriegsgräbersamm-

lung 2022 

 
Jedes Jahr erklären sich die Jugendlichen Michelle und Celine Roth sowie Tatjana Bauer bereit, 
für den Volksbund Kriegsgräberfürsorge in Grub a.Forst und Niederfüllbach zu sammeln. 
Wie 2. Bürgermeister André Dehler erläuterte, werden von der Kriegsgräberfürsorge nach wie 
vor weltweit 2,8 Mio. Kriegsstätten betreut. Er bedankte sich bei den fleißigen Sammlerinnen, 
die wieder ihren Beitrag leisteten, um für den Erhalt der Gräber bei den Bürgern um Spenden 
zu bitten und überreichte der anwesenden Michelle Roth, stellvertretend für alle Sammlerinnen 
kleine Geschenke des Volksbundes. 
 
 

TOP  3 Ehrung Blutspender 
 
Als Dank für ihren freiwilligen Dienst, der dazu beiträgt, Leben zu erhalten und zu retten, wer-
den folgende Blutspender mit einer Urkunde, einer Ehrennadel und einem Präsent geehrt: 
 
für 25-maliges Blutspenden: Frau Gabriele Bayer 
für 50-maliges Blutspenden: Frau Kerstin Müller 
für 50-maliges Blutspenden: Frau Maria Lessig 
 
2. Bürgermeister Dehler betonte, dass das Engagement der Spenderinnen eine besondere Eh-
rung wert ist. Er lobte den wichtigen Einsatz der Mehrfachspender, da für einen täglichen Be-
darf an 2000 Blutkonserven in Deutschland nur ca. 4% der Bürger Blut spendeten und eine 
künstliche Herstellung nach wie vor nicht möglich sei. 
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TOP  4 Information des Arbeitskreises über die Auswertung der Fragebögen zur 
Nahversorgung, beraten über weitere Vorgehensweise sowie Vorstellen ei-
ner an der Nahversorgung interessierten Firma 

 
2. Bürgermeister André Dehler informiert über die Auswertung der Fragebögen, die an die 
Haushalte der Gemeinde mit Ortsteilen verteilt wurden, um den Bedarf einer Nahversorgung im 
Detail zu erfragen. 
 
Interesse an der Ausstattung eines „Dorfladens“ hat hier die Fa. Igros (Graf GmbH & Co KG) 
gezeigt und sich bereits im Frühjahr dem Gemeinderat vorgestellt. Eine Information der Öffent-
lichkeit mit Vorstellen der Firma ist in naher Zukunft, ggf. an der Bürgerversammlung oder bei 
einer Bürgerinformationsveranstaltung, angedacht. Für mögliche Standorte und deren Eignung 
wird von der Firma bereits Kontakt zu den Eigentümern aufgenommen. 
Gesucht werden private Betreiber des Ladens, wobei sich hier bereits ein Interessent gemeldet 
hat. Für die Gemeinde besteht die Möglichkeit, Fördergelder abzurufen. 
Alternativ wäre auch das Betreiben über ein genossenschaftliches Modell möglich, da die Ge-
meinde nicht eigenwirtschaftlich tätig werden möchte. 
 
Anhand einer PowerPoint Präsentation, die die Arbeitsgruppe mit dem 2. Bürgermeister zu-
sammengestellt hat, wird deutlich, dass trotz unterschiedlichen Kaufverhaltens der überwiegen-
de Teil der Bürger bzw. Familien an einem Dorfladen interessiert ist. 
 
Der Gemeinderat sieht die gemeinsame Aktion sowie die weitere angedachte Vorgehensweise 
der Arbeitsgruppe überwiegend positiv. 
 
Einzuleiten wären als nächste Schritte: 
 

- Weitere Beteiligung der Arbeitsgruppe an der Planung zur Entlastung der Verwaltung 
- Berücksichtigen des Abgabeschlusses am 31.10.2023 für einen Förderantrag, ggf. über 

die Allianz B303+, durch die Verwaltung 
- Nach der Bürgerinformation - Fassen eines Grundsatzbeschlusses in der nächsten Ge-

meinderatssitzung 
 
 

TOP  5 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 11.09.2023 

 
Die Niederschrift der Sitzung erhielt das Gremium im Ratsinformationssystem zur Kenntnis. 
 
Beschluss: 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
Abstimmungsvermerk: 
Gemeinderat Leo Wiedenmann stimmt nicht mit ab, da er in der Sitzung am 11.09.2023 nicht 
anwesend war. 
 
 

TOP  6 Amtliche Mitteilungen 
 

TOP  6.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 11.09.2023 
 

- Der Gemeinderat Grub a.Forst beschloss, das Angebot Nr. 20064474 der Firma Carl 
Beutlhauser Kommunaltechnik GmbH & Co. KG für einen Schmidt Schneepflug Tarron 
MS 30.1 über 14.994,00 € brutto anzunehmen. 
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- Der Gemeinderat Grub a.Forst beschloss, das Angebot der Fa. Elektro Blitz Coburg für 

eine PV-Anlage mit 21,12 kWp inkl. Speicher (nutzbar bei Stromausfall), mit Option der 
Erweiterung des Speichers innerhalb eines Jahres, für 59.897,66 € anzunehmen. 

 
- Der Gemeinderat Grub a.Forst beschloss, die Vergabe der Umstellung der Sirenen im 

Gemeindegebiet auf elektronische Sirenen mit TETRA-Alarmierung an die Firma SAFUS 
GmbH, Max-Lanz-Str. 8, 84347 Pfarrkirchen, zum Angebotspreis von 113.943,87 € brut-
to, sowie die hierzu notwendigen Schließsysteme gemäß Angebot der Firma InSiTech 
zum Bruttopreis von 3.160,75 € und die erforderlichen FRT-Digitalfunkgeräte gemäß 
Angebot der Firma Selectric zum Bruttopreis von 3.465,33 € zu vergeben.  
Gleichzeitig wird die Überschreitung des Haushaltsansatzes auf der Haushaltsstelle 
1.1300.9403 um 10.569,95 € genehmigt. 

 
- Der Gemeinderat beschloss, auf Grundlage des Antrags des Evangelisch-Lutherischen 

Kirchengemeindeamtes Coburg vom 20.10.2021 – ohne die Anerkennung einer Rechts-
pflicht – 10.000,00 € als Beteiligung am Betriebskostendefizit des Teilbereichs Kinder-
krippe an das Kirchengemeindeamt Coburg zu zahlen. Im Übrigen wird der Antrag vom 
20.10.2021 abgelehnt. 
 

 
 

TOP  6.2 Bekanntgaben des 2. Bürgermeisters 
 

- Im Abschlussbescheid des Projektträgers Bayern Innovativ wurden der Gemeinde aus 
dem Förderprogramm „Nicht öffentlich zugängliche Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeu-
ge in Bayern‘“ für die Ladeplätze am Rathaus und der Schule je 1.251 € bewilligt. 
 

- Eine öffentliche Ladestation ist an der Grundschule inzwischen ebenso installiert wie 
zwei weitere am umgestalteten Parkplatz „Am Renner“. 
 

- In der Lichtenfelser Str./ Ecke Ringstraße wurde die Straßenleuchte gesetzt. 
 

- Das Storchennest unterhalb der Tennisanlagen wurde fertiggestellt. 
 

- Die Bürgerversammlung findet am 26.10.2023 um 18:30 Uhr in der Aula der Grundschu-
le statt. Ggf. wird hier auch die Einweihung des Storchennestes stattfinden.  
 

- Auf Anregung der Bürger wurde ein Aufruf im Mitteilungsblatt veröffentlicht. Gesucht 
werden Schulweghelfer für die Querung in der Coburger Straße vor dem Bahnübergang. 
Wenn sich Schulweghelfer finden, würde eine entsprechende Beschilderung und Stra-
ßenmarkierung von der Gemeinde angebracht. 
 

- Für den geplanten Trinkwasserbrunnen auf dem Spielplatz in Roth a.Forst übernehmen 
die SÜC die Installation der Leitungen bis zur Wasseruhr. Die Gestaltung des Brunnens 
obliegt der Gemeinde. Der 2. Bürgermeister lässt verlautbaren, dass hierfür eine Spende 
aus dem Erlös des Second-Hand-Basars angedacht ist. 
 

- Kanalbefahrungen wurden in Auftrag gegeben. Eine erste Befahrung erfolgt im Postweg. 
Eine weitere ist für die Hohe Straße vorgesehen. Die Priorisierung ergibt sich aus dem 
anstehenden Kita-Neubau und der Sanierung der Hohen Straße und Ringstraße. Eine 
vorherige Überprüfung des Kanals ist hier vor Maßnahmenbeginn angebracht. 
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TOP  7 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 
TOP  8 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
Der 2. Bürgermeister informiert den Gemeinderat über den in der Sitzung des Bau- und Um-
weltausschusses gefassten Beschluss über einen Bauantrag. 
Die in der Bauausschusssitzung gestellten Anfragen wurden von der Verwaltung recherchiert: 

1. Die Prioritätenliste für Straßensanierungen sieht zuerst die Sanierung Hohe Straße/ 
Ringstraße und anschließend die Ortsverbindungsstraße Grub a.Forst/ Zeickhorn vor.  

2. Für den Bau eines Rad- und Fußweges in der Ebersdorfer Straße ist auch ein erforderli-
cher Grunderwerb mit 75 % förderfähig. 

 
 

TOP  9 Feststellung und Beschlussfassung über den Antrag des Gemeinderatsmit-
glieds, Herrn Leo Wiedenmann, auf Entbindung von seinem Ehrenamt 

 
Mit einem Schreiben vom 19.09.2023 hat Herr Leo Wiedenmann um Entbindung von seinem 
Ehrenamt als Mitglied des Gemeinderats mit sofortiger Wirkung gebeten. Aufgrund persönlicher 
Umstände ist es Herrn Wiedenmann nicht mehr möglich, das Ehrenamt auszuüben. Herr Wie-
denmann bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und wünscht dem Gremium für die Zukunft 
alles Gute. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat von Grub a.Forst stellt die Niederlegung des Amtes durch Herrn Leo Wie-
denmann fest und entbindet ihn mit sofortiger Wirkung von seinem Ehrenamt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
Abstimmungsvermerk: 
Gemeinderat Leo Wiedenmann nimmt an der Abstimmung wegen persönlicher Beteiligung nicht 
teil. 
 
 
TOP  10 Anträge 

 
./. 
 
TOP  11 Anfragen 

 
./. 
 
  
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt   um 19:36 Uhr die öffentliche 43. Sitzung des 
Gemeinderates Grub a.Forst. 
 
 

André Dehler    Sabine Klug 
3. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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